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公卫执业医师考试辅导：《答疑周刊》2012年第01期

【劳动卫生学】
我国体力劳动强度分级标准规定劳动强度级别为Ⅱ级时，劳动强度指数是

A.≤5

B.～l0

C.～l5

D.～20

E.～25

【答案】D

【学员提问】请教师讲解劳动强度分级标准，谢谢！

【答案解析】

我国对262个工种工人的劳动能量代谢率、劳动工时及疲劳感进行调查分析后制定了《体力劳动强度分级标准》（GBZl-2002），它按劳动强度指数将劳动强度划分Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ四个等级（相应的劳动强度指数为≤15、～20、～25、>25）。医学全在线,搜集整,理www.med126.com劳动强度指数I=7M+3T（M为能量代谢率，T为劳动时间率）。

所以本题答案选择D。

【劳动卫生学】
下列物质中哪种属于刺激性气体

A.一氧化碳

B.水蒸气

C.二氧化碳

D.光气

E.甲烷

【答案】D

【学员提问】请问刺激性气体包括什么？

【答案解析】

刺激性气体是指对眼和呼吸道黏膜具有刺激作用的一类有害气体。

刺激性气体是化学工业常遇到的有害气体，www.med126.com种类很多，有些物质在常态下虽非气体，但可以通过蒸发、升华及挥发后形成蒸气和气体，常见的有氯、氨、氮氧化物、光气、氟化氢、二氧化硫和三氧化硫等。

所以本题答案选择D。

【妇女保健学】
我国《传染病防治法》中规定的医学上认为影响婚育的传染病不包括

A.滴虫性阴道炎

B.艾滋病

C.淋病

D.梅毒

E.麻风病

【答案】E

【学员提问】老师，是不是应该选择A啊？

【答案解析】

我国《传染病防治法》中规定的医学上认为影响婚育的传染病有：

（1）指定传染病：1）病毒性肝炎2）结核病3）梅毒4）淋病5）沙眼衣原体感染6）艾滋病7）尖锐湿疣

（2）女性生殖系统感染：最常见疾病，包括外阴炎、假丝酵母菌（念珠菌）阴道炎、滴虫性阴道炎、细菌性阴道病、盆腔炎症等。医学全在线,搜集整,理www.med126.com
所以本题答案选择E。

【妇女保健学】
关于妊高症的防治以下哪项是不正确的

A.左侧卧位

B.严格限制盐的摄入

C.给予降压药

D.预防低钙

E.预防和纠正贫血

【答案】B

【学员提问】请老师分析一下

【答案解析】

妊高症的一般治疗

（1）左侧卧位休息：休息对妊高症极为重要，左侧卧位具有重要治疗意义。

（2）饮食给予高蛋白、高维生素、低脂肪、低碳水化合物、低钠盐饮食（不是严格限制摄入）。

（3）精神和心理治疗解除思想顾虑，避免一切不良刺激。

药物治疗

（1）解痉药物（预防低钙）

（2）镇静药物

（3）降压药物降压药物虽可使血压下降，但同时减少重要脏器血流量，特别是子宫胎盘的血流量，对胎儿有一定危害，故轻度高血压较少采用。医 学全,在线.搜集.整理www.med126.com
（4）扩容治疗

（5）利尿药物（一般不主张利尿）。

适时终止妊娠

妊高症是妊娠特有的疾病，一旦终止妊娠，病情迅速好转，故适时终止妊娠仍是根本的治疗措施。加强妊娠中、晚期营养，www.med126.com尤其是蛋白质、多种维生素、叶酸、铁剂的补充，对预防妊娠高血压综合征有一定作用。因为母体营养缺乏、低蛋白血症或严重贫血者，其妊高症发生率增高。

所以本题答案选择B。

【环境卫生学】
根据我国空气污染指数的类别，当易感人群症状轻度加剧，健康人群出现刺激症状时，空气污染指数应该是

A.0～50

B.51～100

C.101～200

D.201～300

E.>300

【答案】C

【学员提问】请老师解析一下。

【答案解析】

空气污染指数范围及相应的空气质量类别：

0～50：空气质量优，可正常活动。

51～100：空气质量良，可正常活动。

101～200：空气质量轻度污染，易感人群症状有轻度加剧，健康人群出现刺激症状。

201～300：空气质量中度污染，心脏病和肺病患者症状显著加剧，运动耐受力降低，健康人群中普遍出现症状。

＞300：空气质量重度污染，健康人运动耐受力降低，有明显强烈症状，提前出现某些疾病。

所以本题的答案是C。医学全在线,搜集整,理www.med126.com
【环境卫生学】
与每人居住面积定额关系较密切的指标是

A.人口净密度

B.人口毛密度

C.居住区用地面积

D.居住建筑用地面积

E.居住区人口数

【答案】A

【学员提问】请老师解释一下人口净密度，谢谢！

【答案解析】

每公顷住宅用地上居住的人口数量，称为人口净密度。从卫生学角度出发，城市规划应采用较低的人口净密度。因为人口净密度增高，则人均居住建筑用地面积和居住面积减少，人群密集，接触频繁，使传染病易于流行；医学全在线,搜集整,理www.med126.com且建筑密度提高后，室外空地减少，影响住宅的通风和日照。

【流行病学】
在流行病学研究中，用对照组的发病率除以接种组的发病率称为

A.相对危险度

B.特异危险度

C.保护率

D.效果指数

E.抗体阳转率

【答案】D

【学员提问】请老师分析一下各指标的公式，谢谢。

【答案解析】

在流行病学研究中，用对照组的发病率除以接种组的发病率称为效果指数。效果指数用于流行病学实验研究，主要评价干预措施的预防效果。医,学,全,在,线,提,供www.med126.com其计算公式是：效果指数等于对照组的发病率／接种组的发病率

本题其余备选答案的计算公式是：

相对危险度=（暴露组发病率）/（非暴露组发病率）

特异性危险度=暴露组的发病率-非暴露组的发病率

保护率=（对照组发病率-实验组发病率）/（对照组发病率）×100%

抗体阳转率=（抗体由阴转阳的人数+抗体倍增人数）/（接受两次血清检查的人数）×100%

所以本题答案选择D。

【流行病学】
队列研究证明高胆固醇血症是冠心病的危险因素（RR=3，P0.05）。进一步分析显示，这种病例对照研究与队列研究结果之间的差异，是因为冠心病患者在诊断为冠心病后大多改变了其饮食习惯和生活习惯，从而使患者的血清胆固醇下降了。这属于下列哪一种偏倚

A.检出偏倚

B.易感性偏倚

C.Neyman偏倚

D.Berkson's偏倚

E.诊断怀疑偏倚

【答案】C

【学员提问】怎么理解呢，是不是应该是入院率偏倚啊？

【答案解析】

Neyman偏倚（奈曼偏倚）又名现患病例-新发病例偏倚，指选择存活病例的研究中，所得到的信息可能只与存活有关，而未必与该病的发病有关，从而高估了某些暴露因素的病因作用；另外一种情况是某病的幸存者改变了生活习惯，从而降低了某个危险因素的水平，或当他们被调查时夸大或缩小了病前生活习惯上的某些特征，导致某一因素与疾病的关联误差。所以本题答案选择C。

就诊机会偏倚（入院率偏倚）：由于疾病严重程度不同、就医条件不同、人群对某一疾病的了解和认识程度不同等原因而使患不同种类疾病的人（或有某种特性者）的住院率不同。从医院选取对照时，如果没有注意到此点，则可引起偏倚。医,学,全,在,线,提,供www.med126.com[image: image4.png]WWW.MEDIZ26.COM
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